

# 40载苦练“铁砂掌”只为龙井茶香

“非遗传承人”樊生华祈盼传承老祖宗炒茶技艺

**人物名片:**樊生华,杭州西湖区留下供销社高级技师。从事西湖龙井炒制技术工作40年,国家级非物质文化遗产项目“西湖龙井采制和制作技艺”传承人,第三批浙江省非物质文化遗产代表性传承人。2004年获“龙坞”杯西湖龙井茶炒茶茶王争霸赛第一名。2017年4月,被杭州市政府认定为首届“杭州工匠”。



▲樊生华正在参加炒茶比赛。

**发现**

**工友圈**

### 退休职工的福利来啦! 杭州要给老旧小区加装电梯

**BOBO:**近日,杭州市政府正式确定在上城区、江干区对既有住宅加装电梯进行先行试点。被选为试点的两个区老旧小区众多,老龄化程度高,对于加装电梯的愿望也尤为迫切。据介绍,截至2016年底,杭州市60岁以上老人人口已达到159.13万人,占总人口数的21.55%,到2020年末,将达24%以上;户籍80周岁以上高龄人口预计超过30万,高龄化比例超过18%。而上世纪七八十年代建造的一些多层房屋大多未装电梯,居住在这些房屋里的老年人,出行成为一个难题,市政府将其列入2017年为民办实事项目之一。对于居住在老旧小区的退休职工来说,未来搭乘电梯上下楼的梦想将变成现实。

1小时前

**叮当:**这个实事办得好,老有所依。  
**灵:**期盼能在我家小区落地,解决老年人出行难题。  
**董不懂:**我父母都是退休职工,住在老小区的五楼,随着年龄增长,上下楼也是我们担心的问题,之前就在楼梯摔过一次,希望试点能够尽快普及,惠及更多老年人。  
**小星星:**提个建议,加装电梯的安全设施和日常维护也要做好,老年人的安全和方便同样重要。  
**风:**真正的惠民措施,点赞!政府看到了老百姓的需求。  
**坐看云起:**希望不仅是杭州有,我们省内其他地方也能学起来。  
**Baymax:**实在,要实现居家养老,就是要让老年人在屋子里外都活动方便。  
**老骥:**对我们这些退休职工来说,真是大好事,不用担心以后年纪大了腿脚不便下楼难。  
**倾诉:**对体弱多病的老人来说,上下楼真的太困难了,需求非常迫切,希望早日推广到全杭州。  
**又闻花香:**不知道哪些老旧小区符合加装的条件,会不会影响低楼层用户的采光,电梯的形式能不能更多样化一些?  
**Susan:**现在很多小孩都是由退休老人带的,买菜做饭、带孩子出门玩什么的,老年人不轻松,有了电梯能减轻不少负担。  
**孟孟:**住老旧小区的年轻人也高兴,每天上下班爬七楼很累的。  
**建生:**利民好政策,质量安全也必须要好。

圈内主持人:吴晓静

话题征集邮箱:226711377@qq.com



## “防艾卫士”叶小红



刚过不惑之年的叶小红系临海市疾病预防控制中心传染病防治科科长,她建立了台州市第一个艾滋病防治社会组织——“临海小红之家”,致力于艾滋病防治工作,其事迹遐迩闻名。她还被选为台州市第五届党代表。

十余年来,叶小红致力于从事传染病的防治与管理,她曾参与多项国家自然基金课题,目前已在国家核心期刊发表论文十余篇,2016年她的论文还获得首届浙江省预防医学优秀论文三等奖。

由于肩负着全市的传染病防控工作的重任,常常一个电话,叶小红二话不说,带上调查工具就出

门了。讲课培训、现场调查、撰写报告……加班加点都是家常便饭。她用自己的真诚与爱心温暖着一个特殊群体——艾滋病病人,同时,她也受到了病人们的尊敬。

在叶小红的不懈努力下,临海市各项艾滋病防治工作指标在全省位居前列,并被省卫计委及省疾控中心邀请在全省作经验介绍。由于出色的工作业绩,她当选为“台州市最美职工”、省万名好党员,并被评为2017年台州市劳动模范。

图为叶小红正在给市民分发防治艾滋病宣传材料。

记者孟万成 摄

## 江山农商行: 丰收一码通,支付新神器

近日在江山小商品市场活跃着一支蓝马甲志愿小分队,“老板你好,我们是江山农商银行的工作人员,向您介绍一款我行新推出的支付神器——丰收一码通。”百货摊的郑老板听了工作人员的详细介绍立马签下了协议书,“我的百货摊零钱多,还容易收到假币,用了这个新型支付工具,可以免去人工找零烦恼,提高结账效率,并有效预防假币,而且我们商户提现无需手续费。”百货摊的郑老板听了工作人员的详细介绍立马签下了协议书,“我的百货摊零钱多,还容易收到假币,用了这个新型支付工具,可以免去人工找零烦恼,提高结账效率,并有效预防假币,而且我们商户提现无需手续费,真是不错。”

随着科技的进步,非现金支付逐渐成为了支付手段的主流。

徐红英 毛可琼

## 默默献血15载 满怀真情写大爱 高速收费员余建伟获“全国无偿献血奉献奖金奖”

**本报讯** 记者羊荣江 通讯员林胜利报道 近日,青田县卫生局工作人员将余建伟的“全国无偿献血奉献奖金奖”荣誉证书送到他工作的地点——浙江金丽温高速公路船寮收费站管理所办公室,才揭开了余建伟长达15年的献血史。知道他的爱心故事后,单位的同事都为他伸出了大拇指点赞。

默默无闻的献血英雄原来就在身边,这令不少余建伟的同事颇感意外,“瞒得也太好了点儿!”问他为什么没有去领奖,余建伟说:“我觉得这只是小事,荣誉证书什么的并不重要,如果有

人配对上我的血小板,一个电话,我一定随叫随到。但如果是叫我去领奖,我觉得这真的是无关紧要。”

自2002年起,余建伟坚持无偿献血15年,共献血37次,献全血9次,达到了2400毫升,献血小板28次,共400单位。余建伟坦诚地说:“第一次献血是在遂昌,当时真的有点害怕,看到那么粗的针头对着手臂扎下去,很疼,但想到自己的血液可以救到很多人,还是很自豪的,看着鲜血就那样流向了左右摇动的袋

子里,觉得自己才是真正的男子汉。”后来听血站工作人员讲解献血事项,得知献血浆的周期是半年,而献血小板的周期只要半个月,于是他开始献血小板,这一献就是12年。

据了解,余建伟于2005年底丽青段开通后就一直坚守在一线岗位,从收费员到收费班长,他从来都是兢兢业业、踏实肯干,爱心奉献更是实实在在。他在自己无偿献血的同时,还带动身边的亲朋好友一起参与到无偿献血中来,十五载风雨献血路,写就了一首大爱之歌。

## 独具匠心制作植物标本吊饰 90后女孩爱上花花草草

**通讯员连国庆报道** 街边的一根树枝,路旁的一块树皮,公园里的一片落叶,对于大多数人来说,这些东西太普通了,有时根本不会去留意。但90后女孩林军燕,只要看见自己中意的,都会毫不犹豫地捡回来收藏起来。

近日,笔者来到了林军燕的住处兼工作室,这处位于杭州野生动物园附近的工作室,人少幽静。一走进客厅,20多平方米的空间里散落摆放着3张桌子,靠墙的长桌上正“散发着”自然的气息,陈列着各种植物的树叶及果实,枯褐色的老树桩以及已完工的各式植物标本吊饰,散发着它们原有的静默气质。而另一张桌子是小林的工作台,她正静静地坐在那里制作植物标本吊饰。

文静细心的小林一说起花花草草,就侃侃而谈,她和她的爱人周小建都是中国美院毕业的,一人学的是服装设计,一人是平面设计,但2012年毕业

后都没有走原专业的路,而是“阴差阳错”开始了手工制作植物吊饰的探索。

最初的项链制作比较粗糙,而今许多作品做得越来越精致。5年过去了,小林和她的爱人在吊饰作品中又增加了银饰系列。白色长须的小飞蓬、粉紫色的睡美人,还有明黄的油菜花、绿色的不知名野草、渐变色的秋天树叶等,本是顺应自然法则自然存亡的植物们,此刻,通过她俩的手,在这些圆形或椭圆形的小银盒上得到长存。

“我们的植物大多是跟着季节来变换,春天与红花,夏日配绿荫,秋季则是温暖黄色。”小林告诉笔者,将植物做成吊饰并非是她的首创,但她却是少有的真正去发现植物、亲身去采集植物的手作者。

和爱人一起去散步,小林也会特别留意路边的一草一木,大部分漂亮植物的来源,都是在中国美院附近采集的,平时也会去

乡间找植物,尤其是九溪一带的植物非常丰富,去那里玩经常会有些惊喜的发现。

对于大自然中的一片树叶一根树枝,小林总会从它们的纹理和质感中找到美。现在,精致小巧的耳钉和戒指也成了他们创作的对象。从完整树叶中截取脉络清晰、色彩明亮的部分,制成湿润的树叶系列。常言“一叶知秋”,将一叶暗藏指尖、耳垂,其中的小情调也是令人欲罢不能。

“一件作品从采集标本、筛选植物,到压制、脱水、防腐处理,再到设计、制作,完整的流程大概需要20多天。”小林介绍道,“如果把新鲜植物放到树脂中,会腐烂,不能保存。不同的植物有不同的处理方法,有些需要用干燥的方式,不能瞬间脱水。还有些花朵离开阳光,会很快蔫掉,细细的花瓣容易凌乱,晚一点压制都会不美观。”看着自己的这些原创作品,小林总会露出微笑。

## 桐乡供电加快重点工程建设步伐



8月18日,桐乡市乌镇分水墩村,国网桐乡市供电公司电力施工人员正在加紧开展110千伏陈庄变配套工程——10千伏长治线、久安线电缆施工。据悉,110千伏陈庄变为第四届世界互联网大会保电重要工程,去年年底开工,目前已完成110千伏GIS安装、主变安装、配套工程立杆架线等工作。接下来,将开展主变调试、主网线路架设等,为变电站9月份顺利投产做好充分准备。

冷丽华 彭艳珍

## 邮储衢州分行成立“三农”金融事业部

8月18日,邮储银行衢州市分行召开三农金融事业部成立大会,实现三农金融事业部的顺利挂牌。这是该行落实推进改革创新、打造专业化为农服务体系,支持农业供给侧结构性改革的有力举措,有利于进一步提升该行服务“三农”的能力和水平,积极履行社会责任,更好地践行普惠金融服务。衢州市政府有关领导纷纷出席大会。

邮储银行衢州市分行自2008年成立以来,始终围绕中小企业金融服务和“三农”金融服务两大重点,从衢州市市情实际出发,以客户为中心,以市场为导向,以提升客户满意度和提高金融服务效益为主要目标,开展相关工作。截至7月末,各项贷款结余67.96亿元(不包括公司贷款9.94亿元),其中涉农贷款结余43.54亿元。农户贷款结余33.91亿元,农村企业及各类组织贷款结余9.4亿元。

“三农”金融事业部衢州市分部的成立是邮储银行一项重大体制改革,既是落实中央农村金融改革的需要,更是坚定零售银行战略、突出服务“三农”定位、建立专业化“三农”服务体系的需要。

刘雪

温、降温,什么时候手势要轻,这些全凭炒茶师眼观、手感茶叶的不同形态,来了解它的需求,然后控制温度和手势轻重度。”

希望看到更多年轻人的身影

近年来,随着机器炒茶的普及,西湖龙井手工炒茶技艺后继乏人。炒了40年茶的老师傅樊生华,平日里一项重要工作就是带徒弟,他说:“趁自己还干得动,多教几个年轻人,把老祖宗留下的炒茶手艺一代代传下去。”

“我已经培养出了4名徒弟。”樊生华淡淡地说。4名徒弟,听起来不算多,实际上来之不易。这些年,有不少人拜在他的门下,可嫌太辛苦,没干满半年就打了退堂鼓。“每一名徒弟,至少要带5年,才能精通手工炒茶技艺。”收徒弟,樊生华的门槛并不高,“只要肯吃苦、耐得住寂寞,我都欢迎。”

樊生华还被西湖职业高级中学聘请,教学生们如何炒茶。对于这份不拿薪水的工作,樊生华很是看重。他还把学生们请到家里,手把手教炒茶技艺。

早在几年前,杭州就制定实施了《西湖龙井炒茶工等级评定标准》。这一标准通过职业培训加资格考试的方式,将炒茶师认定为炒茶技师、中级炒茶技师和高级炒茶技师。不过,高级炒茶技师基本还没有年轻人的身影。

其实,为了传承西湖龙井茶传统工艺,西湖区每年都会举办“西湖龙井茶炒茶大赛”。樊生华说:“茶文化中最核心的部分是传统技艺,也就是西湖龙井茶传统手工炒制技艺。现在学这一行的年轻人越来越少,上了年纪的资深炒茶师傅有责任、有义务把老祖宗留下的宝贵技艺传承下去,使之薪火相传,发扬光大。”

## 她写给西湖最动人的“情书”—— “管好北山街这条路”

**记者吴晓静 通讯员李敏吉报道** “管理北山街这个路段,比家还重要,一定要管好这条路。”在说这句话的时候,江小兰满脸都是幸福和满足。1972年在江西上饶出生的江小兰,几乎把整个青春都献给了杭州。26岁就开始从事环卫工作,一干就是近20年,当年的青春已经不再,但是那股子劲和干劲在她身上始终都没有改变。

每天凌晨4点30分,江小兰都准时出现在路段上,机扫、普扫、巡查、整改,游人如织的西湖边,她总是想方设法地保持路段环境整洁。遇上雨雪等恶劣天气,别说休息片刻,连吃饭她都会忙得忘记。“我们跟其他地方不一样,一到节假日、双休日,景区的环卫工作压力更大了,但是我是喜欢这份工作,换其他的工作给我,说不定还不习惯呢!”

别人吃年夜饭的时候她在路段上,别人在看春晚的时候她在路段上,别人在敲响新年钟声的时候她依旧在路段上……陪伴,是她写给西湖最动人的“情书”。

还记得2015年9号台风“灿鸿”来时,北山街一度积水严重,当时江小兰正犯牙疼,不仅张嘴说话变得困难,两腮肿得连吃饭都有些吃力。身为路段长,她强忍着牙齿的疼痛,一边安排环卫人员打开窨井盖排水并做好防护措施,一边站在路段上指挥过往的行人车辆小心慢行。“前面小心积水”“慢一点,这边现在在排水,您往那儿过吧”……台风过后,她又带领着大家做好灾后恢复工作,然后,才一个人悄悄地去了医院,挂了3天的点滴。

2016年3月初,北山街开始进入全面施工阶段,这又把江小兰愁坏了,“下雨天,那些开挖的地方,泥土混着雨水,别说清扫了,就连用洒水车来冲洗都很难。我们路段上的工人一到下雨天就天天在路上跑,这边清扫干净了那边的泥水又下来了,难啊,真的是太难了!”可话音刚落,江小兰又坚定地说道,“就算再累,我也要坚持,我可不能让咱西湖丢了杭州的脸啊!”高强度、高压的工作虽然辛苦,但G20峰会保障的使命和担当,江小兰时刻谨记,并一丝不苟地实践着。

“小时候不懂事,总是抱怨妈妈不陪我们,现在知道了,那儿还有一个‘家’更需要我的妈妈。”儿子道出了江小兰的心声,大把大把的时间她都在陪着西湖的这个“家”。

白驹过隙,没有人知道她磨破了多少双雨靴,没有人知道她换了多少身发白的雨衣雨裤。但每一份荣誉对她来说就是工作的信任和肯定。2011年她被评为杭州市城市美容师,2013年被评为市级优秀城市美容师,2015年被评为名胜区最美西湖人、全国优秀农民工。

问及为什么从事环卫工作时,江小兰轻松地笑着说,“这个工作挺好,我挺喜欢的。”也许,这就是江小兰以自己的方式对西湖的真情告白。

2016年,当G20峰会建设项目的号角吹响时,北山街就被确立为重点建设项目。由于施工情况复杂,工程车辆进出带出来的